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На хва лі 
«араб скай вяс ны»

Пяць га доў та му, ка лі не вя до мыя эк-

стрэ міс ты за ха пі лі ў Сі рыі і Іра ку част-

ку тэ ры то рый, ні хто не на даў гэ та му 

асаб лі ва га зна чэн ня. Яно і не дзіў на: на

Бліз кім Ус хо дзе як раз у гэ ты час у са-

мым раз га ры бы ла «араб ская вяс на». 

Не бяс пе ку ўсвя до мі лі, ка лі ра ды ка лы 

па ча лі ак тыў на зай маць но выя тэ ры-

то рыі, тэ ра ры зу ю чы мір нае на сель ніц т-

ва, пры чым коль касць іх пры хіль ні каў

імк лі ва па вя ліч ва ла ся. Ся бе яны на-

зы ва лі чле на мі «Іс лам скай дзяр жа вы 

Іра ка і Ле ван та» (ІДІЛ). Ду хоў ным лі-

да рам і кі раў ні ком бу ду ча га ха лі фа та 

аб вяс ці лі Абу Бак ра аль-Баг да дзі, які 

да гэ та га быў чле нам «Аль-Ка і ды». Але 

гэ та не адзі нае, што звяз ва ла ІДІЛ з 

са май ма гут най на той мо мант тэ ра-

рыс тыч най ар га ні за цы яй. «Аль-Ка і да» 

раз гля да ла но вую струк ту ру як сваю 

«дач ку» ў Іра ку. Тэ ра рыс ты раз ліч ва лі 

па поў ніць свае шэ ра гі ба е ві ка мі, якія 

ва я ва лі су праць ЗША на ба ку Са да ма 

Ху сэй на. І ім гэ та ўда ло ся. Ад нак не ў-

за ба ве ірак скія іс ла міс ты ад мо ві лі ся

ад за ступ ніц тва, за явіў шы пра ўлас ныя 

ам бі цыі. Яны на цэ лі лі ся на ства рэн не 

су свет на га ха лі фа та і на зва лі ся бе гла-

баль на — «Іс лам ская дзяр жа ва».

У Сі рыі сі ту а цыя раз ві ва ла ся па 

па доб ным сцэ на рыі. «Аль-Ка і да» аб'-

яд на ла тут джы ха дзіс таў у ба я вую гру-

поў ку «Джаб хат ан-Нус ра». Тэ ра рыс ты 

пры сяг ну лі на вер насць Ай ма ну 

аз-За ва хі ры, які ўзна ча ліў «Аль-

Ка і ду» пас ля зні шчэн ня Уса мы бен 

Ла дэ на. Агуль ная пло шча кант ра-

ля ва най тэ ра рыс та мі ІД тэ ры то-

 рыі — так зва на га ха лі фа та — да-

ся га ла ў 2014 го дзе 100—110 ты-

сяч кв. км, а коль касць на сель ніц-

тва, якое тут пра жы ва ла, скла да ла 

во сем міль ё наў ча ла век. Па куль ІД 

і «Джаб хат ан-Нус ры» ўда ва ла ся 

ўтрым лі ваць пад кант ро лем ірак-

скія і сі рый скія тэ ры то рыі і вес ці 

вай ну су праць сіл між на род най 

ка а лі цыі, «Аль-Ка і да» сыш ла ў цень. 

Але па ме ры та го як кант роль над за-

хоп ле ны мі тэ ры то ры я мі вяр таў ся да 

ўра да вых сіл дзвюх кра ін, а да хо ды 

ад не ле галь на га про да жу наф ты ска-

ра ча лі ся, тэ ра рыс ты ўспом ні лі пра 

сваё па хо джан не. «Ідэа ла гіч ныя роз-

на га лос сі з «Аль-Ка і дай» ня знач ныя. 

Мы за хоў ва ем вер насць За ва хі ры і 

раз ліч ва ем на яго да па мо гу ў раз гро-

ме рэ жы му Ба ша ра Аса да», — за явіў 

ня даў на вер ха вод нус раў цаў Абу Му-

ха мед аль-Джу ля ні. «Аль-Ка і да» так-

са ма ака за ла ся не зла па мят ная. Ня-

даў на ар га ні за цыя за клі ка ла ко ліш ніх 

«да чок» пра цяг нуць джы хад су праць 

ня вер ных і па абя ца ла да па маг чы гра-

шы ма. За ня доў гі пе ры яд за быц ця аль-

ка і даў цы на за па сі лі знач ныя фі нан са-

выя рэ сур сы. Па вод ле роз ных ацэ нак, 

ця пер што ме сяч ны да ход тэ ра рыс таў 

да ся гае 40 міль ё наў до ла раў, што 

ў 20 ра зоў пе ра ўзы хо дзіць рэ сур сы ІД.

Джы хад кро ка вай 
да ступ нас ці

Ды рэк тар Цэнт ра вы ву чэн ня су час-

на га Аф га ні ста на Амар Не сар шмат га-

доў да сле дуе «Аль-Ка і ду», ІД і ін шыя 

эк стрэ місц кія ар га ні за цыі. У раз мо ве з

РІА «На ві ны» ён вы ка заў зда гад ку, што 

абедз ве гру поў кі ка ар ды ну юць свае 

дзе ян ні. Пры гэ тым экс перт звяр нуў 

ува гу на тое, што рэ брэн дынг маг чы-

мы не толь кі за кошт улас ных сіл, але 

і пры цяг нен ня ін шых, больш дроб ных 

пад поль ных аб' яд нан няў. «Мя жа па між 

«Аль-Ка і дай» і ІД вель мі тон кая. Ка лі 

ад на гру поў ка пе ра жы вае ня ўда чы, то 

ба е ві кі, якія вы да ва лі ся бе за яе пас-

ля доў ні каў, па чы на юць шу каць ін шую 

апо ру. Пры чым буй ныя тэ ра рыс тыч ныя 

ар га ні за цыі час та бя руць ад каз насць за 

тэ рак ты, якіх не здзяйс ня лі. Іх вы ка наў-

ца мі мо гуць быць раз роз не ныя пад поль-

ныя гру пы, якія спра бу юць звяр нуць на 

ся бе ўва гу. Яны зды ма юць тэ ракт на 

ві дэа, ад праў ля юць яго праз ін тэр нэт 

вер ха во дам іс ла міс таў. Тыя да лу ча юц-

ца, каб пад тры маць міф аб сва ёй не па-

тап ляль нас ці», — ка жа Амар Не сар.

Па лі то лаг Анд рэй Ся рэн ка рас-

тлу ма чыў РІА «На ві ны», што ця пер, 

ка лі ІД страч вае свае па зі цыі ў Сі рыі і 

Іра ку, яе пас ля доў ні кі пе ра ся ля юц ца ў 

ін шыя рэ гі ё ны, змеш ва юц ца з мір ны мі 

жы ха ра мі і па чы на юць вес ці пар ты-

зан скую вай ну. «Абедз ве струк ту ры 

аб' яд ноў вае джы ха дысц кая ідэа ло гія. 

Але «Аль-Ка і да» сцвяр джае, што для 

ха лі фа та па трэб ныя асаб лі выя ўмо-

вы, а га лоў нае — хідж ры, пе ра ся лен не 

му суль ман на пэў ную тэ ры то рыю, каб

за ха ваць чыс ці ню рэ лі гіі. Пры хіль ні кі ж 

ІД не пры вяз ва юць ха лі фат да ней-

 кай тэ ры то рыі. Ка лі ня ма хідж ры, яны 

за клі ка юць ства рыць яе ў ся бе до ма. 

Ад сюль смя рот ні кі-адзі ноч кі, якія, вы-

ка рыс тоў ва ю чы пад руч ныя срод кі, 

здзяйс ня юць тэ рак ты. Я на зы ваю 

гэ тую так ты ку ра ды ка лаў «джы ха-

 дам кро ка вай да ступ нас ці», — за ў-

ва жыў Анд рэй Ся рэн ка.

Чор ны крэ а тыў
«Сён ня асноў нае па паў нен не

ІД — гэ та не ба е ві кі з Сі рыі і Іра ка, а 

мо ладзь, якая сім па ты зуе ідэа ло гіі 

джы ха ду па ўсім све це. Боль шасць 

пры хіль ні каў ІД — лю дзі да трыц ца-

ці га доў. Вя до мыя вы пад кі вяр боў-

кі школь ні каў стар шых кла саў», — 

тлу ма чыць Амар Не сар. Но вых 

пры хіль ні каў ра ды каль ныя іс ла міс ты 

пры цяг ва юць праз ін тэр нэт, са цы яль-

ныя сет кі, ме сен джа ры, асаб лі ва па пу-

ляр ныя ся род мо ла дзі. Пе ра кон ва юць, 

спа сы ла ю чы ся на «аў та ры тэ таў»: Уса-

му бен Ла дэ на, Ай ма на аз-За ва хі ры і 

ін шых тэ ра рыс таў, якія быц цам бы не 

звя за ны з ІД. Але ідэ о ла гі аба вяз ко-

ва ўдак лад ня юць: усіх ра ды каль ных 

іс ла міс таў аб' яд ноў вае «ба раць ба з 

ня вер ны мі».

«ІД пе ра тва ры ла ся ў пры ваб ную 

суб куль ту ру. Мо ладзь ба чыць у смер-

ці, тэ ро ры, пе ра ва зе, да мі на ван ні над 

ін шы мі сваю «эс тэ ты ку», ідзе за гэ-

тым «мод ным» ця чэн нем. Ві да воч на, 

што ства ра лі ідэа ло гію ра ды каль на га 

іс ла міз му крэ а тыў ныя лю дзі. Пры чым 

ін тэр нэт — не са мы га лоў ны ін стру-

мент вяр боў кі. Дру ка ва ная пра дук цыя 

па-ра ней ша му рас паў сюдж ва ец ца вя-

лі кі мі на кла да мі», — пад крэс ліў Анд-

рэй Ся рэн ка. Ся род пас ля доў ні каў тэ-

ра рыс таў ня ма ла аду ка ва ных лю дзей 

з вы со кім уз роў нем да хо даў. Не заў-

сё ды слуш ны і стэ рэа тып, што да ра-

ды каль на га іс ла му пры мы ка юць толь кі 

эт ніч ныя му суль ма не. У па цвяр джэн не 

экс перт на га даў на шу ме лую ў Вал га-

гра дзе гіс то рыю, ка лі ма ла ды ча ла век 

з'е хаў ва я ваць за іс ла міс таў у Сі рыю. 

«Ён быў з ін тэ лі гент най сям'і, атры маў 

вы шэй шую аду ка цыю, ве даў не каль кі 

за меж ных моў. Пры няў іс лам. З'е хаў 

у Сі рыю, дзе і за гі нуў», — за ўва жыў 

Анд рэй Ся рэн ка.

Тры во гу з на го ды зблі жэн ня тэ ра-

рыс тыч ных ар га ні за цый б'е Ра сія. «Іх 

аб' яд нан не мо жа пры вес ці да ства рэн-

ня так зва на га гіб рыд на га тэ ра рыс тыч-

на га хол дын га з ма гут най рэ сурс най 

ба зай і сур' ёз ным дэ струк тыў ным па-

тэн цы я лам», — за явіў ра ней кі раў нік 

ан ты тэ ра рыс тыч на га цэнт ра Служ бы 

знеш няй раз вед кі Сяр гей Ко жа цеў. 

Каб не да пус ціць гэ та га, ён за клі каў 

кра і ны пе ра стаць дзя ліць тэ ра рыс таў 

на «дрэн ных» і «доб рых». «Стаў ка на 

ма джа хе даў у Аф га ні ста не ў свой час 

пры вя ла да ўзнік нен ня «Аль-Ка і ды» і 

тэ рак таў 11 ве рас ня ў ЗША, а су праць-

праў нае ўмя шаль ніц тва ў Іра ку і Сі-

рыі спры я ла ства рэн ню ІД і «Джаб хат 

ан-Нус ры», — ад зна чыў кі раў нік ан-

ты тэ ра рыс тыч на га цэнт ра. З на го ды 

маг чы ма га зліц ця гру по вак вы каз вае 

апа сен ні і ге не раль ны сак ра тар ААН 

Ан то ніу Гу тэ рэш. «Га тоў насць не ка-

то рых чле наў се так ІД і «Аль-Ка і ды» 

пад трым лі ваць апе ра цыі адзін ад на го 

па-ра ней ша му вы клі кае за кла по ча-

насць», — ад зна чыў ген сек.

Ад Фі лі пін 
да Кос та-Ры кі

Як ад зна чы ла ў рэ дак цый ным ар-

ты ку ле The Tіmes, хоць ІД за ста ла ся 

без тэ ры то рыі, гру поў ка не стра ці ла 

не бяс пе кі. Ар га ні за цыі, звя за ныя з «Іс-

лам скай дзяр жа вай», дзей ні ча юць і ў 

мно гіх рэ гі ё нах све ту. Га зе та пры во-

дзіць доў гі спіс кра ін, ся род якіх — Са-

ма лі, Емен, Ма лі, Бур кі на-Фа со, Чад, 

Лі вія, Аф га ні стан. Да та го ж у Ні ге рыі 

і Ні ге ры шы ро кія тэ ры то рыі кант ра-

 люе так зва ная Іс лам ская дзяр жа ва 

За ход няй Аф ры кі, ко ліш няя гру поў ка 

«Бо ка Ха рам». Ня даў на чор ны сцяг ІД 

вы ве сі лі на ват у Кос та-Ры цы. Усё гэ та 

па цвяр джае, што пра ект ра ды яль ных 

іс ла міс таў не пры вя за ны да кан крэт на-

га мес ца, а раз ві ва е цца ў су свет ным 

маш та бе.

Но вы ім пульс атры маў тэ ра рызм 

у Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі. Пры  тым, 

як ад зна ча юць экс пер ты, што ра біць 

з гэ тай па гро зай, у рэ гі ё не не ве да-

юць. Тэ рак ты ў Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі 

з'я ва час тая, хоць у за ход няй част цы 

све ту на іх не пры ня та звяр таць ува гу. 

На прык лад, быў прак тыч на не за ўва-

жа ны сту дзень скі вы бух у ка та ліц кай 

царк ве на фі лі пін скім вост ра ве Хо ла, 

у вы ні ку яко га за гі ну лі 20 ча ла век. 

Між тым ад каз насць за тэ ракт узя ла 

на ся бе «Іс лам ская дзяр жа ва». Дву ма 

га да мі ра ней ба е ві кі-пры хіль ні кі ІД за-

ха пі лі та галь скі го рад Ма ра ві, зла дзі лі 

ма са вую раз ню мяс цо вых жы ха роў і 

аб вяс ці лі аб ства рэн ні эмі ра та. Ар мія 

не каль кі ме ся цаў не маг ла спра віц ца

з тэ ра рыс та мі, ня гле дзя чы на пе ра ва гу 

ў тэх ні цы і ўзбра ен ні.

Свае ра ды каль ныя іс ла міс ты ёсць у 

Ма лай зіі, Ін да не зіі, Тай лан дзе. Част ка 

з іх да лу чы ла ся да ха лі фа та на Бліз кім 

Ус хо дзе, а ця пер, пас ля яго раз гро му, 

вяр та ец ца да до му. Як вя до ма, лі да ры 

ІД яшчэ ў пе ры яд свай го роск ві ту раз-

гля да лі Паўд нё ва-Ус ход нюю Азію як 

дру гі цэнтр бу ду ча га гла баль на га ха-

лі фа та. І не здар ма — тут пра жы ва юць 

62 пра цэн ты му суль ман све ту, за хоў-

ва ец ца пар ты зан ская інф ра струк ту ра 

пас ля гра ма дзян скіх вой наў XX ста-

год дзя і «кіп рыя» ме жы. Ня гле дзя чы 

на не ве ра год ны эка на міч ны ўздым 

мак ра рэ гі ё на за апош нія дзе ся ці год-

дзі, за ста ец ца за ўваж ная до ля ма ла-

ма ём на га на сель ніц тва, якое лёг ка 

ра ды ка лі зу ец ца і ах вот на па паў няе 

паў станц кія атра ды. Але па куль аб 

кан са лі да ва най стра тэ гіі ба раць бы 

з тэ ра рыз мам у стра тэ гіч ным і над-

звы чай ураз лі вым да шы ро ка га рас-

паў сюдж ван ня ра ды каль най ідэа ло гіі 

рэ гі ё не га вор кі не ідзе.

Экс пер ты, зна ё мыя з сак рэт ны мі 

раз вед да ны мі аб дзе ян нях «Іс лам-

скай дзяр жа вы», за клі ка юць не спя-

шац ца са свят ка ван нем пе ра мо гі над 

ра ды ка ла мі. Све ту мо жа па гра жаць 

дру гая хва ля іс лам ска га тэ ра рыз му, 

за явіў ге не раль ны сак ра тар Ін тэр по ла 

Юр ген Шток, па ве да мі ла «Ня мец кая 

хва ля». Ён на зваў маг чы мую сі ту а цыю 

«Іс лам скай дзяр жа вай вер сіі 2.0». Мі-

ністр аба ро ны Гер ма ніі Урсу ла фон 

дэр Ля ен рас ка за ла, што ІД сы хо дзіць 

глы бо ка ў пад пол ле і на ладж вае су вя зі 

з ін шы мі тэ ра рыс тыч ны мі гру поў ка мі. 

А кі раў нік бры тан скай раз вед кі МІ-6 

Алекс Ян гер за ўва жыў, што «ва ен ны 

раз гром «ха лі фа та» не азна чае, што 

мы ад вя лі па гро зу з бо ку тэ ра рыс таў. 

Мы на зі ра ем, як ён ві даз мя ня ец ца і 

рас паў за ец ца. Гэ та тра ды цый ная фор-

ма тэ ра рыс тыч най ар га ні за цыі». Ка-

ман ду ю чы сі ла мі ка а лі цыі на ча ле з 

ЗША ге не рал-пал коў нік Пол Ла ка ме ра 

пад крэс ліў: «Не трэ ба па мы ляц ца: ІД 

за хоў вае сваю сі лу. Яны ча ка юць зруч-

на га мо ман ту, каб вы сту піць зноў». 

Ён ад зна чыў, што ця пер вар та пры-

няць ме ры, каб лік ві да ваць умо вы, у 

якіх ад ра джэн не ІД бы ло б маг чы мае. 

«Мы па він ны пад во іць на ма ган ні па 

ба раць бе з іх ідэа ло гі яй», — за ўва жыў 

Ла ка ме ра. Па куль жа, на жаль, не вя-

до ма, дзе ма тэ ры я лі зу ец ца зла вес ны 

пры від «ха лі фа та». Як вя до ма, ляг чэй 

вы пус ціць джы на з бу тэль кі...

За хар БУ РАК.

К@нтынентыК@нтыненты

ПРЫ ВІД «ХА ЛІ ФА ТА»

Ча ла ве чыя зно сі ны ста но віц ца 

та ва рам кла са люкс, а ак тыў нае

спа жы ван не ліч ба вых па слуг 

у паў ся дзён ным жыц ці — пры кме-

 та бед нас ці, лі чыць рэ пар цёр Thе 

Nеw Yоrk Tіmеs Нэ лі Боўлз, яе 

мер ка ван не пры во дзіць ра сій скі 

пар тал gаzеtа.ru.

Вы ка ры стан не га джэ таў да-

зва ляе зра біць тан ней шы мі аду-

ка цыю, до гляд па жы лых лю дзей, 

за каз страў, тлу ма чыць жур на ліст. 

Ад нак ужо ця пер за бяс пе ча ныя 

лю дзі хо чуць, каб іх дзе ці гу ля лі 

з кан струк та рам, а не са смарт-

фо нам, і ад да юць іх у пры ват ныя 

шко лы, дзе не пры мя ня юц ца су-

час ныя тэх на ло гіі, а баў лен не ча су 

без тэ ле фо на, са цы яль ных се так 

і элект рон най пош ты ста но віц ца 

сім ва лам ста ту су. «Ча ла ве чыя

зно сі ны ста но вяц ца рас ко шай», — 

пі ша яна.

Па куль у жыц ці не ба га тых лю-

дзей з'яў ля ец ца ўсё больш эк ра наў, 

з жыц ця ба га це яў яны зні ка юць. 

У па цвяр джэн не сва іх слоў рэ пар-

цёр пры во дзіць да ныя да сле да ван-

ня Ін сты ту та рас ко шы, які вы ву чае 

лад жыц ця ба га тых лю дзей. Згод-

на з імі, вы дат кі на па да рож жы і 

хар ча ван не пе ра вы ша юць вы дат кі 

на га джэ ты. Ба га цеі імк нуц ца да 

аса біс та га ўза е ма дзе ян ня з ін шы-

мі людзь мі і атрым лі ва юць за да-

валь нен не ад жыц ця, не вы ка рыс-

тоў ва ю чы для гэ та га смарт фо ны і 

план шэ ты.

«Мы ба чым, што ча ла ве чая спа-

га да ста но віц ца рас ко шай, — ка жа 

ды рэк тар ін сты ту та Міл тан Пед ра-

са. — Ста ноў чыя ўра жан ні звя за ны 

з удзе лам ін шых лю дзей — па ду-

май це, на прык лад, пра за да валь-

нен ні ад ма са жу. Аду ка цыя, ахо ва 

зда роўя, кра мы — усе па чы на юць 

шу каць спо са бы зра біць во пыт 

больш «ча ла веч ным».

Ка лі ў 1980-х га дах ва ло дан не 

тэх на ла гіч ны мі на він ка мі бы ло 

сім ва лам ба гац ця і ўла ды, то сён-

ня га джэ ты да ступ ныя боль шас-

ці сла ёў на сель ніц тва. «Пэй джа ры 

ка лісь ці бы лі важ ны мі, та му што па-

каз ва лі, які вы важ ны, за ня ты ча-

ла век, — ка жа стар шы ня ад дзе ла 

мар ке тын гу ўні вер сі тэ та Паўд нё вай 

Ка лі фор ніі Джо зэф Нунь ес. — Сён-

ня, ка лі вы зна хо дзі це ся на вяр шы ні 

іе рар хіі, вам не трэ ба ні ко му ад каз-

ваць — гэ та ін шыя па він ны ад каз-

ваць вам».

Ін тэр нэт і тэх ніч ная рэ ва лю цыя 

ад кры лі до ступ да сац се так і элект-

рон най пош ты ў роў най сту пе ні 

для ба га тых і бед ных. Ма са васць 

зра бі ла іх не пры ваб ны мі. Да сле-

да ван ні па каз ва юць, што ця га да 

са цы яль ных се так і ін тэр нэт-пля-

цо вак ча сам на бы вае не зда ро вае 

ад цен не, на ват пе ра ўтва ра ец ца ў 

за леж насць, ста но вя чы ся шкод най 

звыч кай па доб на ку рэн ню. А ба га-

тыя лю дзі со чаць за сва ім зда роў-

ем лепш, чым бед ныя. Яны мо гуць 

да зво ліць са бе ад мо віц ца ад про-

да жу сва іх да ных і ўва гі ў якас ці 

пра дук ту.

У дзя цей, якія пра вод зяць больш 

за дзве га дзі ны што дзень з га джэ-

та мі ў ру ках, больш ніз кія ад зна-

кі ў тэс тах на мыс лен не і ве дан не 

мо вы. Акра мя та го, у іх на зі ра ец ца 

заў час нае стан чэн не ка ры га лаў-

но га моз га. У да рос лых лю дзей 

вы яў ле на су вязь па між доў гім вы-

ка ры стан нем га джэ таў і дэ прэ сі яй. 

У шко лах усё час цей вы ка рыс тоў-

ва юц ца ноў тбу кі — мяр ку ец ца, што 

гэ та пад рых туе дзя цей да пра цы з

«руч ны мі» га джэ та мі ў бу ду чы ні. 

У ма лень кіх аме ры кан скіх га ра дах 

і зу сім рэа лі зу юц ца пра гра мы дыс-

тан цый на га на ву чан ня праз кам-

п'ю тар.

Тым ча сам су пра цоў ні кі вы со ка-

тэх на ла гіч ных кам па ній, на ад ва рот, 

ад да юць дзя цей у пры ват ныя шко-

лы, дзе кан такт з га джэ та мі зве-

дзе ны да мі ні му му. Ба га тыя дзе ці 

пра вод зяць пе рад эк ра на мі знач на 

менш ча су, чым бед ныя. Маг чы ма, 

кам форт пры ўза е ма дзе ян ні з ін-

шы мі людзь мі ста не свое асаб лі вым 

кла са вым мар ке рам, лі чыць Боўлз. 

І на ват пры ўсім жа дан ні ад мо віц-

ца ад га джэ таў час ця ком аказ ва-

ец ца не маг чы ма. Яны ўбу да ва ныя 

ў спін кі ся дзен няў у транс пар це. 

Ра бот ні кам кам па ній час та за ба-

ра ня ец ца ад клю чаць тэ ле фо ны на-

ват у воль ны час. Баць кі не мо гуць 

паў плы ваць на аду ка цый ны пра цэс, 

ка лі ў шко ле вы ка рыс тоў ва юц ца 

ноў тбу кі.

На жаль, у су час ным гра мад-

стве, дзе ад мі ра юць са цы яль ныя 

струк ту ры і квіт нее іза ля цыя, 

вы ка ры стан не га джэ таў ста но-

віц ца спо са бам за поў ніць гэ тую 

пус тэ чу.

Вы ка ры стан не ма біль ных тэ ле-

фо наў мо жа нес ці і пра мую па гро зу 

жыц цю — не ка то рыя не рас ста юц-

ца з імі на ват за ру лём, што, на ту-

раль на, час ця ком пры во дзіць да 

смя рот ных ава рый. Спе цы я ліс ты 

з Аяў ска га ўні вер сі тэ та вы свет лі-

лі, што вы ка ры стан не ма біль ні ка 

пад час яз ды зні жае хут касць рэ-

 ак цыі ў два ра зы. На ву коў цы 

зы мі та ва лі сі ту а цыю, у якой кі роў ца 

ка рыс та ец ца ма біль ным тэ ле фо-

нам або раз маў ляе з па са жы ра мі,

і вы свет лі лі: за трым ка скла дае 

ка ля 40 мі лі се кун даў, гэ та 4/100 

се кун ды. Мо жа здац ца, што гэ та 

зу сім ня шмат, але да лей сі ту а цыя 

толь кі па гар ша ец ца: кож ны раз, 

ка лі неш та ад цяг вае ўва гу, час, 

які за трач ва ец ца моз гам на пе ра-

клю чэн не па між дзе ян ня мі, толь кі 

ўзрас тае.

Больш ран нія да сле да ван ні так-

са ма па ка за лі, што вы ка ры стан не 

тэ ле фо на зву жае по ле зро ку кі роў-

цы да ко ну са, па доб на га на перс-

пек ты ву ту нэ ля. У ін шых ра бо тах 

мер ка ва ла ся, што яно вы сту пае ў 

ро лі да дат ко вай ра зу мо вай на груз-

кі на кі роў цаў, з-за якой ім ця жэй 

рэ ага ваць на но вы аб' ект.

Ку ды міг ры руе «Іс лам ская Ку ды міг ры руе «Іс лам ская 
дзяр жа ва»?дзяр жа ва»?

«Сі лы дэ ма кра тыч най Сі рыі» (SDF), якія скла да юц ца з курд скіх і араб-

скіх атра даў, аб вяс ці лі аб вы зва лен ні апош ня га анк ла ва тэ ра рыс тыч-

най гру поў кі «Іс лам ская дзяр жа ва» (ІД) на ўсход нім бе ра зе ра кі Еў-

фрат у на се ле ным пунк це Эль-Ба гуз. Баі за стра тэ гіч ны па сё лак іш лі 

амаль паў та ра ме ся ца, уся го су мес ная апе ра цыя SDF і між на род най 

ка а лі цыі па за чыст цы ўсход ня га бе ра га пра цяг ва ла ся ка ля паў го да. 

У Эль-Ба гу зе быў уз ня ты сцяг SDF і прай шоў не вя лі кі па рад, на якім 

пры сут ні чаў на мес нік спец па слан ні ка ЗША пры ан ты тэ ра рыс тыч най 

ка а лі цыі Уіль ям Рой бак. Услед за гэ тым Бе лы дом рас паў сю дзіў 

за яву прэ зі дэн та ЗША До наль да Трам па, які аб вяс ціў, што вы зва ле ны 

ўсе тэ ры то рыі Сі рыі і Іра ка, якія ка лісь ці кант ра ля ва ла эк стрэ місц кая 

гру поў ка «Іс лам ская дзяр жа ва». Ча му ва ўсім све це не спя ша юц ца 

свят ка ваць поў ную пе ра мо гу над зла вес ным «ха лі фа там»?

Кож ны дзень ін тэр нэт-ка рыс таль ні кі за да юць 

у по шу ка ві ках пы тан ні, звя за ныя з тлу ма чэн-

нем сноў. Па іх мож на мер ка ваць, што сніц ца 

лю дзям час цей за ўсё. Пас ля Су свет на га дня 

сну ка ман да «Ян дэк са» вы ву чы ла за пы ты бе ла-

рус кіх ка рыс таль ні каў пра сны. Для гэ та га бы лі 

ўзя тыя за пы ты за 2018—2019 га ды са сло вам 

«сніц ца» і яго фор ма мі.

Сны ка рыс таль ні каў вель мі раз на стай ныя. Ня гле-

дзя чы на тое што шмат ка му сняц ца ад ны і тыя ж 

прад ме ты і ге роі, яны ўдзель ні ча юць у сот нях, а то і 

ты ся чах роз ных сю жэ таў. А сю жэ ты, якія паў та ра юц-

ца, ад роз ні ва юц ца мност вам дэ та ляў.

Час цей за ўсё ў за пы тах бе ла ру саў пра сны 

фі гу руе сло ва «ця жар насць». На прык лад, ка рыс-

таль ні кі пы та лі ся, «да ча го сняц ца дзве па лос кі на 

тэс це на ця жар насць» і «да ча го сніц ца ця жар насць 

трой няй».

А вось дзя ся так слоў з за пы таў аб снах, якія час-

цей за ўсё згад ва лі ся ў по шу ка ві ку «Ян дэкс»: 1. Ця-

жар насць. 2. Ча ла век. 3. Па мер лы. 4. Дзі ця. 5. Змяя. 

6. Бы лыя. 7. Дом. 8. Ры ба. 9. Зуб 10. Муж.

Так са ма да след чы кі пад рых та ва лі «воб ла ка сноў», 

дзе са бра лі 25 са мых па пу ляр ных з'яў і пер са на жаў 

са сноў бе ла ру саў. У за пы тах аб снах час та гу чыць 

тэ ма даб ра бы ту: «да ча го сніц ца ку піць ква тэ ру», «да 

ча го сняц ца за ла тыя ўпры га жэн ні шмат для жан чы-

ны», «да ча го сніц ца куп ля ма шы ны». Мяр ку ю чы па 

за пы тах, ча сам лю дзям сніц ца што-не будзь страш нае 

або не пры ем нае: на прык лад, смерць, яда ві тыя змеі 

і па ву кі, роз ныя за хвор ван ні, авія ка та стро фы, аў та-

ма біль ныя ава рыі і вы бу хі. Ча сам яны ба чаць, на ад-

ва рот, пры ем ныя сны і хо чуць да ве дац ца, «да ча го 

сняц ца сла ня ня ты» ці «да ча го сняц ца во жы кі».

Не ка то рыя шу ка лі тлу ма чэн не сноў, звя за ных са 

звыш на ту раль ным: «да ча го сняц ца вам пі ры», «да ча го 

сніц ца эк стра сэнс», «да ча го сняц ца пры ві ды». Трап ля-

лі ся і пы тан ні, як пры сніц ца кан крэт на му ча ла ве ку: «як 

пры сніц ца хлоп цу, які па да ба ец ца» ці «як пры сніц ца 

ча ла ве ку на ад лег лас ці». Бы ва юць і зу сім не ча ка ныя 

за пы ты пра сны: на прык лад, «да ча го сніц ца зубр у до-

ме» (та кі на цы я наль ны ка ла рыт, не?), «да ча го сніц ца 

ся рэд ня веч ча», «да ча го сніц ца ця жар ны муж чы на». 

Са мыя па пу ляр ныя ко ле ры ў снах бе ла ру саў — чор ны 

і бе лы. Тро хі ра дзей су стра ка юц ца чыр во ны і сі ні.

Лю дзі звяр та юць ува гу на тое, ка лі ім пры сніў ся 

сон. На прык лад, ся род за пы таў су стра ка лі ся та кія: 

«сніц ца ча ла век з чац вяр га на пят ні цу», «ка лі сняц ца 

пра ро чыя сны — дні тыд ня», або больш кан крэт ны 

за пыт — «да ча го сніц ца хло пец, які па да ба ец ца, з 

се ра ды на чац вер».

Па вод ле ін фар ма цыі вы-

да вец тва Thе Sun, ула ды 

Япо ніі пры ня лі не звы чай-

нае ра шэн не ў ба раць бе 

са смец цем на ву лі цах.

У рам ках экс пе ры мен та 

яны па ста ві лі спе цы яль ныя 

смец це выя ба кі, аб ста ля ва-

ныя дыс плэ я мі. Як толь кі га-

ра джа не вы кі да юць смец це ў 

гэ тыя ба кі, на эк ра не ад люст-

роў ва юц ца ка рот кія ро лі кі з 

вя до мы мі акт ры са мі філь маў 

для да рос лых, якія дзя ку юць 

лю дзям «за чыс тыя ву лі цы». 

Па доб ныя кан тэй не ры ўжо 

ўста ля ва ныя на не каль кіх ву-

лі цах То кіа.

Але гэ ты факт — хут чэй з 

не звы чай ных но ва ўвя дзен няў, 

пра ра бо ту япон цаў са смец-

 цем ве дае ўжо ўвесь свет. 

У мі ну лым го дзе япон скія заў зя-

та ры на чэм пі я на це све ту па 

фут бо ле ў Ра сіі здзі ві лі ўсіх: 

пас ля гуль няў сва ёй ка ман-

ды яны пры бі ра лі смец це на 

тры бу нах за са бой і ас тат ні мі 

ама та ра мі спор ту. Здзі ві лі ся 

«чыс цё хам» не толь кі ра сі я не, 

але і мно гія за меж ні кі. І... ста лі 

ра біць тое ж са мае.

Са мі ж япон цы ні як не маг лі 

ўця міць, чым ін шых так здзіў-

ляе іх імк нен не да чыс ці ні. 

У Япо ніі пры бор ка смец ця, 

яго пе ра пра цоў ка і пра фе сія 

«збор шчы ка смец ця» лі чац-

ца прэ стыж ны мі і па ва жа ны-

мі. А прос та вы кі нуць штось ці 

не па трэб нае ў смет ні цу для 

лю бо га япон ца — рэч ней ма-

вер ная. І на ват су праць за кон-

ная. Пус тую та ру трэ ба пра-

мыць, вы су шыць, кам пакт на 

склас ці ў праз рыс тыя па ке ты 

пэў на га вы гля ду. Асоб на хар-

чо выя ад хо ды, не бяс печ ныя і 

г. д. На ват ка ля ро выя ме та лы і

жа ле за япон цы зда бы ва юць 

у асноў ным са смец ця. Плэ-

е ры, ма біль ныя тэ ле фо ны, 

тэ ле ві за ры і ін шая ста рыз на, 

якая ад слу жы ла сваё, у Япо ніі 

не хлам, а каш тоў ны рэ сурс. 

З плас ты ку ро бяць но выя бу-

тэль кі, кан тэй не ры і на ват... 

адзен не. Фор ма алім пій скай 

збор най Япо ніі бу дзе вы раб-

ле на як раз з та ко га плас ты-

ка ва га смец ця. Шкло пе ра пра-

цоў ва ец ца амаль усё: свет лыя 

і цём ныя бу тэль кі зноў пе ра-

тва ра юц ца ў ёміс тас ці, а ка-

ля ро вае кры шыц ца і вы ка рыс-

тоў ва ец ца для пра гу ма ва на га 

да рож на га па крыц ця, тра ту ар-

най пліт кі.

Ёсць адзін ці ка вы ню анс. 

Мно гія лі чаць, што япон ская 

каз ка ў вы гля дзе амаль без-

ад ход на га гра мад ства — не 

што ін шае, як пе ра ня ты япон-

ца мі до свед ба раць бы са смец-

цем ча соў СССР. Ма ку ла ту ру 

і ме та ла лом, пус тыя бу тэль кі 

ў нас збі ра лі сем' я мі, спа бор-

ні ча лі па пла не збо ру дру гас-

най сы ра ві ны па між шко ла мі 

і прад пры ем ства мі. Вось яны, 

вы то кі япон скай ан ты смец це-

вай кан цэп цыі.

У япон скіх шко лах пры бор-

ка кла саў, ту а ле таў — не ад'-

ем ная част ка аду ка цыі. Дзя цей 

змал ку ву чаць кла па ціц ца аб 

чыс ці ні мес цаў агуль на га ка-

ры стан ня. У вы ні ку ў да рос лым 

жыц ці япон цы кі ру юц ца пры-

ві тай звыч кай аў та ма тыч на 

пры бі раць за са бой, дзе б ні 

бы лі — до ма ці на ста ды ё не. 

Вель мі ня дрэн ны, а ка лі ка-

заць больш дак лад на, вель мі 

вы дат ны і па трэб ны прык лад 

для пе рай ман ня.

Не па зна наеНе па зна нае
НавігатарНавігатар

Уро кі жыц цяУро кі жыц ця

ДА ЧА ГО СНІЦ ЦА ЗУБР У ДО МЕ
Тлу ма чэн не якіх сноў шу ка лі бе ла ру сы ў ін тэр нэ це

УМЕН НЕ ПРА ВІЛЬ НА ВЫ КІ ДАЦЬ
Ча му ў япон цаў вар та браць прык лад ба раць бы са смец цем

ЗНО СІ НЫ — 
ГЭ ТА РАС КО ША?
Або ча му ба га цеі ад маў ля юц ца ад га джэ таўАбо ча му ба га цеі ад маў ля юц ца ад га джэ таў

econet.ru

protoinfo.ru

Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС.

сh
am

pio
na

t.c
om


